



第二届中国国际进口博览会

2020

向前进
博青春

进博时间到!

今天,第三届中国国际进口博览会如约而至。全球数千家展商将在上海国家会展中心展开推介、洽谈、交易,共享中国机遇。

全市4844名“小叶子”们准备好了!虽然戴上了口罩,依然遮盖不了他们的青春活力和热情。在高校誓师大会上,他们只愿“为此次进博会增加一道亮丽的风景线”;在“四史”学习主题交流会上,他们希望“能以自己的热情不断追寻人生价值的实现”。

他们用不同的语言、不同的形式说着同一句话:“进博欢迎您,上海欢迎您!”



他们准备好了

被全方位呵护的“小叶子”呵护八方来宾

戴口罩、勤洗手、保持社交距离,在“四叶草”场馆里,这样的“防疫三件套”告示牌时不时就能见到;如果你没有戴口罩就穿梭于各个场馆,必然会被敬业的志愿者“小叶子”拦截提醒;在“小叶子之家”,新装了洗手池、“七步洗手法”的提示……种种的细节,彰显了第三届进博会的一些不同。虽然戴上了口罩,但是仍旧遮盖不了“小叶子”们的蓬勃活力和热情。这些健康、阳光的“小叶子”,准备好了!

青年报记者 刘昕璐

有秩序有温度 “不一样”的集体生活

今年,为配合做好第三届进博会期间的疫情防控工作,团市委研究制定了《志愿者疫情防控专项方案》和《高校志愿者疫情防控工作指引》,协调指导高校按照“一校一方案”要求制定各校志愿者防疫专项方案,保障志愿者做好自身防疫。

志愿者在服务期间,均落实“学校-服务场所”相对闭环管理,尽可能降低活动半径,紧盯志愿者住宿地、学校门、展馆门、岗位点、餐饮点、活动区等关键节点,强化志愿者群体内风险控制。

上海交通大学的进博会志愿者集体入住学校2019年新建的国际化园区——南洋北苑。除了生活必备物资,学校还在住宿点营造了丰富的进博文化氛围。除了志愿者餐食,每天还有2~3波不定期投食,奶茶、炸鸡、马铃薯喜饼、干果包……让志愿者吃好、睡好、服务好。

同济“小叶子”们从11月1日齐聚四平路校区干训楼南楼,开启了一段“不一样”的集体生活。走出寝室,和来自不同学院不同年级的“小叶子们”组成了新的室友伙伴,实现“住宿点-场馆”闭环管理,成为了一种新体验。

与此同时,同济大学也为“小叶子”们的闭环管理提供详实全面的“后勤保障”。从学业、生活、

场馆工作和校内工作等小叶子们所需所想的方方面面配备专人负责,点对点对接的方式,在集体生活期间能够切实保障小叶子们的日常需求,同时也能够在疫情防控的同时,让这段集体生活更有秩序、更有温度。

上外对进博会期间入馆志愿者同样全部集中安排住宿。“同学们工作时间以外,原则上非必要不外出。如确有需要,须提出申请,报备工作小组。报备时,需填写外出申请单,明确事由、去向、路线、出门时间、返回时间。经审批同意后在前台登记,方可出入。在酒店的就餐也是统一配送后,在各自房间内用餐。”上外团委韩骏老师说道。

测温手环打卡 全方位的健康管理

监督体温数据监测,成为“小叶子”的一项管理工作的日常。

进博会志愿者服务保障组严格落实精准化防控,自10月10日起,对全体志愿者开展为期14天的体温监测,并每日上报异常状况。所有志愿者在上岗前接受了两次核酸检测,结果为阴性后方可上岗服务。上岗后,为志愿者配备智能手环实时测温,每天测温三次,一旦有异常,第一时间进行干预,不得继续参与志愿服务。

上海财经大学法学院的方清远兼任小组“测温专员”。每天大

巴从学校出发前,她都要先用测温枪给同学们测温,用结果校准手环后,将同学们的体温一一上报。“测温工作是防疫工作中基础的一环,志愿者体温正常是对场馆内所有人安全的最基础保证。”方清远说,在大力宣传下,大家都养成了测温的好习惯。

与此同时,志愿者服务保障组为志愿者配备充足的防疫物资,开展全员疫情防控专项培训,同时配发《第三届中国国际进口博览会志愿者新冠肺炎疫情防控指南》,指导志愿者做好个人防护和应急处置,并要求高校、用人单位和志愿者个人落实防护责任。

暖心又实用 特色随身防疫包

如今,各大高校今年的志愿者礼包里还纷纷出现“爱心防疫包”的身影。

华东理工大学给“小叶子”的服务保障包由绿色的“爱心防疫包”、蓝色的“青春能量包”、紫色的“暖心补给包”组成。防疫包里准备有电子体温计、“华理香”免洗洗手液、抽取式消毒湿巾和小花梨定制款一次性口罩,助力志愿者们“博”出精彩,扬帆进博。

华东理工大学进博会志愿者服务队临时党支部书记、外语学院2017级本科生孙江说:“今年防控疫情的特殊时刻对志愿服务有了更好的要求。专属测温手环,一天三次早中晚的测温,每辆大

巴车上配备测温专员,进出场馆的红外线测温仪等,在各个环节保障志愿者们全面做好个人防护工作。虽然每位小叶子戴上了口罩,但是仍旧遮盖不了大家的昂扬斗志。”

除一次性口罩和免洗洗手液外,结合东华特色,东华“小叶子”专属口罩也十分炫酷。为做好心理关怀,学校还开辟心理咨询绿色通道,将心理辅导的“元素”融入临时党支部活动,以带队老师成立心理辅导团队,及时跟进志愿者心理动态。

今年,东华大学志愿者主要服务于新闻中心和翻译处,特别是翻译处的志愿者,需要服务于场馆内的各个翻译机旁。在前几次的“巡馆”过程中,二年级小叶子、党员志愿者、东华大学翻译处志愿者负责人薛梦凡就发现了在翻译机旁存放有充足的防疫物资以备参观者需求。

上海交大医学院结合医学特色,不仅提前开展了心肺复苏培训,还为志愿者们准备了专门的防疫知识手册、定制口罩及防疫爱心包,助力“交医小叶子”无忧上岗。

上海中医药大学的“中医防疫健康包”里,中医特色口腔喷雾,申小杏医用口罩,中医药植物免洗手消毒液,“五禽戏穴位敷贴”以及“进博会防疫特别版香囊”,让小叶子们口、鼻、手和穴位的健康,一个也不落下。

这里有一支
特殊小分队

本届进博会里,还有60名来自上海健康医学院的医学生组成“小叶子”爱国卫生与健康教育志愿者队伍,由上海市健康促进中心和青浦区卫生健康委员会12名专业人员带队,共同开展进博会期间的健康卫生知识宣传、健康防疫提醒、劝阻违规吸烟、室外吸烟点引

导指示等志愿服务。

上海健康医学院健康服务与管理专业的“小叶子”李雪菲说,“小叶子”们都领到了手持灭烟盒,如果有人非吸烟点吸烟,他们会请他灭烟,并告知指定的吸烟点。

另外,同学们还认领到了许多手持牌,通过各自分场地的“暴

走”,将“戴口罩”“不扎堆”“勤洗手”等健康小标识的中英文提示,向参观观众予以强化。

“我们培训下来,容易人员聚集的是餐饮区和吸烟点,志愿者们会更多在那些地方主动出击,提醒人员不聚集,并保持社交距离。”李雪菲说道。